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1. Actitudes ante el cambio climático: perspectiva internacional y UE

2. Desafíos, medidas y demanda de los españoles a la UE, prioridades de 
política exterior & presidencia

3. Acciones: cerrando la brecha entre preocupación y aceptación de 
políticas
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Mensajes clave

1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. La  importancia del cambio climático como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a 
raíz de la guerra, en un contexto de inflación. 

3. A pesar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre la política, las políticas y los ciudadanos: la preocupación no basta, necesitamos 
políticas; el efecto de los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el 
análisis regional es esencial. 
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Los ciudadanos y el cambio climático
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La preocupación por el
cambio climático como
una amenaza aumenta en
el tiempo para la mayoría
de los países analizados
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El cambio climático: una
preocupación polarizada
La divergencia entre
votantes de derecha y de
izquierda es significativa.
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Fuente: EC (2022: 11)

Según los europeos, en 
2022 el foco en la UE: 
seguridad, autonomía 
energética, economía, 
medio ambiente y clima
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Según los europeos,
las prioridades para el
Parlamento Europeo
en 2023: pobreza,
salud y acción contra
el cambio climático
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• Universo: individuos residentes en las 17 comunidades y las dos ciudades autónomas españolas, de 18 
a 80 años.

• Muestreo: estratificado por comunidad autónoma y tamaño del municipio, con cuotas de nivel 
educativo, sexo y edad proporcionales a la distribución de la población.

• Tamaño muestral: 1.000 entrevistas.

• Tipo de entrevista: entrevistas telefónicas, tanto a dispositivos fijos como móviles.

• Error de muestreo: para los datos globales, con un margen de confianza del 95,5% y en la hipótesis 
más desfavorable, se sitúa en +/- 3,2 %.

• Trabajo de campo y tabulación de datos: Random Strategy.

• Fechas del trabajo de campo: del 14 de febrero al 8 de marzo de 2023.

• Diseño del estudio y elaboración del informe: Carmen González Enríquez y José Pablo Martínez 
Romera.

BRIE 43: Ficha técnica
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1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. La  importancia del cambio climático como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a 
raíz de la guerra, en un contexto de inflación. 

3. A pesar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de 
los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es 
esencial. 

Mensajes clave
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Principales desafíos y medidas positivas de la UE 
según los españolesBarómetro del Real Instituto Elcano 
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Principales desafíos de la UE (por orden de elección)  

 
 

Principal desafío de la UE según edad e ideología 

  
 

El bajo interés y conocimiento respecto a la UE se plasma también en la pequeña tasa 

de respuestas a una pregunta abierta sobre las políticas de la UE. Pese a esa actitud 

positiva genérica ante las instituciones comunitarias, un alto porcentaje de los 

entrevistados (el 42%) no recuerda ninguna decisión de la UE que le haya parecido 

positiva. Entre las que se mencionan, destacan el apoyo a Ucrania, las respuestas a la 

pandemia y todo lo relacionado con la energía. 
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¿Recuerda usted alguna decisión que haya tomado la UE en los últimos tiempos y que 

le parezca positiva? (respuesta espontánea, posible respuesta múltiple)  

 
 

De nuevo, las personas de más edad y los de mayor nivel educativo tienden a mencionar 

más decisiones tomadas por la UE, que los más jóvenes y los de menor formación 

académica. Destaca sobre todo la diferencia en lo que respecta al apoyo a Ucrania, 

sustancialmente más alto entre los adultos mayores.  

 
Decisiones positivas de la UE, según edad y nivel educativo 
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Tras la invasión rusa 
de Ucrania, el 
cambio climático, 
relegado al 
penúltimo desafío 
de la UE
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1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. Su importancia como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a raíz de la guerra, en un 
contexto de inflación. 

3. A pasar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de 
los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es 
esencial. 

Mensajes clave
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¿Qué más le pediría usted a la UE? ¿Qué le gustaría que la UE hiciera y no está 

haciendo ahora? (respuesta espontánea, posible respuesta múltiple)* 

 

*Se recogen las respuestas que han recibido al menos un 4% de menciones. 

 

La demanda de mayor unidad entre los Estados miembros se produce sobre todo entre 

las personas mayores, mientras que ocurre lo contrario en lo relacionado con el cambio 

climático, la inflación, el empleo y la educación, mencionados sobre todo entre los 

jóvenes.  
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Demandas a la UE según edad 

 
 

Una gran parte de los españoles, el 44%, reconoce no saber que España va a presidir 

el Consejo de la UE en el segundo semestre del año y, como en tantas otras preguntas 

relacionadas con las instituciones comunitarias, la diferencia es muy grande en función 

de la edad: sólo un 28% de los menores de 29 años lo sabe, frente a un 76% de los 

mayores de 65 años. También es muy notable la diferencia entre hombres y mujeres. 

 

¿Sabía que España va a presidir el Consejo de la UE el segundo semestre de este año? 
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Mensajes clave

1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. La  importancia del cambio climático como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a 
raíz de la guerra, en un contexto de inflación. 

3. A pesar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, pero tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de 
los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es 
esencial. 
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En 2023 los españoles han reordenado sus prioridades de política exterior: 

1ª prioridad asegurar el abastecimiento, 2ª prioridad, luchar contra el cambio climático

1º

2º

3º

4º

5º

6º
BRIE 43

(feb-mar.23)

BRIE 42

(nov.21)

BRIE 41

(mar.20)
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(nov.18)
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(nov.17)
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Figura 1. Evolución de las prioridades de la politica exterior 
española (2016-2023)

Asegurar el abastecimiento energético Luchar contra el cambio climát ico

Apoyar a las empresas en el extranjero Ayudar a los países en desarrollo

Combatir el terrorismo yihadista Extender la influencia de la cultura y lenguaFuente: BRIE (2023)

Prioridades de política exterior
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Prioridades de política exterior
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1. Prioridades de la política exterior 

En línea con lo realizado en anteriores BRIE, en esta oleada hemos vuelto a indagar 

sobre las prioridades de los entrevistados para la política exterior española. 

 

La lucha contra el cambio climático, que solía ocupar en los últimos años la primera 

posición en las prioridades de los españoles entre los posibles objetivos de su política 

internacional, ha pasado a una segunda posición, debido al sentimiento de emergencia 

provocado por la subida de los precios del gas, la electricidad y los combustibles. Esta 

preocupación ha provocado que las políticas para “asegurar el abastecimiento 

energético” hayan pasado a ser consideradas prioritarias, con un 31% de los españoles 

eligiéndolas como primera opción, frente a un 22% que hace lo mismo respecto al 

cambio climático.  

 

Este es el principal cambio en el orden de prioridades de los españoles, en comparación 

con los datos de BRIE anteriores. El apoyo a las empresas españolas en el exterior 

sigue figurando en un tercer lugar, seguido por la cooperación o ayuda al desarrollo. 

Como ya habíamos detectado en BRIE anteriores, la preocupación ante el terrorismo 

yihadista es muy inferior en la actualidad a la detectada en años marcados por atentados 

en Europa. 

 
Prioridades de la política exterior española (por orden de elección) 

 
 

De nuevo se detecta una clara diferencia por ideología en relación con la atención al 

cambio climático, que es elegido con mucha más frecuencia como prioridad por los 

individuos que se sitúan en la izquierda que por los que se encuentran en el centro 

(donde se sitúa más de la mitad de la muestra y de la población española) o en la 

derecha.  
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Prioridades de política exterior por ideología
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Prioridades de política exterior por tamaño de hábitat
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Prioridades de política exterior por nivel educativo
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Prioridades de los españoles para la Presidencia 
española 
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Principales objetivos de España durante su presidencia del Consejo de la UE (por orden 

de elección)  

 
 

 
Principal objetivo según nivel educativo e ideología 
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Principales objetivos de España durante su presidencia del Consejo de la UE (por orden 

de elección)  

 
 

 
Principal objetivo según nivel educativo e ideología 
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1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. Su importancia como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a raíz de la guerra, en un 
contexto de inflación. 

3. A pasar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, pero tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de 
los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es 
esencial. 

Mensajes clave
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4. Cambio climático 

Se ha pedido a los entrevistados que eligieran qué políticas les parecen prioritarias para 

afrontar el desafío del cambio climático y, en coherencia con lo que hemos encontrado 

en estudios anteriores, la producción de energías renovables destaca con gran 

diferencia sobre cualquier otra. Las medidas que se han ofrecido a la elección de los 

entrevistados han sido seleccionadas de entre las que se propusieron como resultado 

de la llamada Asamblea Ciudadana por el Clima, un proceso deliberativo y participativo 

que se desarrolló en España en 2021, a iniciativa del gobierno español.  

 

El hecho de que la segunda medida más seleccionada sea la de “Formación sobre el 

cambio climático en las escuelas” indica una percepción sobre el tema en el que éste 

se presenta como un problema a largo plazo, no inminente, un problema que podrían 

resolver en el futuro los que ahora son niños o adolescentes. Esta percepción está 

claramente en contra de lo que los paneles científicos sobre el clima indican, pero es 

coherente con lo encontrado en encuestas anteriores: una buena parte de los españoles 

(un 40%) (BRIE 41, 2020) no percibe como una emergencia la situación creada por el 

cambio climático, aunque reconozca que existe un problema. 

 

La preocupación por el alto coste de los combustibles se refleja en la baja frecuencia de 

elección de la medida “suprimir los subsidios al gas, gasolina y diésel”. Del mismo modo, 

la baja conciencia en España del efecto climático del metano producido por el ganado, 

sobre todo el vacuno, se detecta en la escasa elección de los cambios en la dieta como 

medida para frenar el cambio climático. También los resultados del BRIE 41, de 2020, 

mostraron que en España son muy pocos los ciudadanos que han optado por comer 

menos carne para disminuir esa emisión de metano a la atmósfera.  

 

Medidas prioritarias contra el cambio climático (por orden de elección) 
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La mayor parte de los españoles no recuerda que se produjo el proceso participativo 

denominado Asamblea Ciudadana por el Clima. Entre la minoría que dice haber oído 

hablar de aquella Asamblea, sólo uno de cada cinco puede mencionar alguna de las 

medidas que se propusieron en ella. 

 

¿Ha oído hablar de la Asamblea Ciudadana por el Clima? 

 
 

En caso de que sí, ¿recuerda alguna propuesta de esta Asamblea? 

 

Sí
26%

No, es la primera 
vez que lo 
escucho
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Promover el vehículo eléctrico…

Reducir las emisiones de gases…

Frenar el cambio climático 3%

Promover las energías renovables…

Otras medidas 6%

No 81%
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hablar de aquella Asamblea, sólo uno de cada cinco puede mencionar alguna de las 

medidas que se propusieron en ella. 
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www.realinstitutoelcano.org    │ @rielcano

Prioridades de mitigación para los españoles

14%
13% 13% 14%

12%

38%

39%

46% 47%

40%

16%

18%
16%

11%

19%

3%
4%

3% 2%

6%

17%
17%

15%

10%
6%

9%
7%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Hasta 5.000 h. 5.001-25.000 h. 25.001-50.000 h. 50.001-100.000 h. Más 100.000 h.

Fomentar aislamiento térmico en edificios Aumentar producción energías renovables

Formación sobre CC en escuelas Suprimir subsidios a combustibles fósiles

Fomentar transporte público restringiendo el privado Promover dietas menos basadas en proteínas animales

¿Cuál le parece la medida más urgente en relación con el Cambio Climático?
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1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad 
energética es primordial.

2. Su importancia como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a raíz de la guerra, en un 
contexto de inflación. 

3. A pasar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a 
Ucrania y las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se 
recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, pero tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más 
mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política 
exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y 
fomento del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles 
fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la 
interacción entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de 
los pares aumenta la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es 
esencial. 
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according to their income class and location. Income class and location are the two main 

traits that govern the interaction among citizens: it is more likely that a resident in the 

urban area of Madrid will interact with other residents in the same area or with citizens 

residing in another region’s urban area; however, the interactions between urban and 

rural residents (within and across regions) are not negligible. 

 

Once the web of interaction is established for any citizen in the social network, we refer 

to it as a reference group. Within the reference group, citizens gather information about 

supporting (or not) a green policy. The reference groups impact the heterogeneity of 

regional support also. As for the political component, it represents the 17 Spanish 

autonomous regions and the two autonomous cities of Ceuta and Melilla (considered a 

single entity). The size of the political population is calibrated according to the actual seat 

distribution in the corresponding regional parliaments (from the following link). In the 

model, representatives are assigned to parties defending green or brown policies based 

on the community’s political views. The community’s political view is computed as the 

average opinion of the individuals belonging to the same region. This introduces the 

feedback we are interested in: the green propensity of citizens (ie, the likelihood of 

supporting green policies, working as any other dimension for policy preferences) 

matters for the election of seats, while seat colours (green or brown) matter, in turn, for 

policy decision and implementation. 

 

The dynamic character of the model comes from the fact that citizen’s opinions change 

according to three factors: (1) the income effect generated by a specific policy 

implemented (the policy can be progressive, regressive or have a uniform impact on 

citizens across income groups); (2) the citizens’ sensitivity to peer pressure; and (3) their 

perception of self-efficacy, leading to a corresponding change in political representation. 

Figure 1 below shows the basic ingredients of the model in a schematic manner. 

 

Figure 1. Structure and components of the model 

 
The Model Dynamics: the Social Layer is composed of citizens distributed across regions and 

urban and rural areas. The interaction at the social level occurs through a probabilistic function 

that associate a higher probability of interaction between a resident of an urban area might interact 
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Política, políticas y ciudadanos

1. La preocupación 
no basta, 
necesitamos 
políticas

2. El efecto de los 
pares aumenta la 
aceptación, 
incluso cuando la 
política va en 
contra de los 
intereses de 
determinados  
ciudadanos. 
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Política, políticas y ciudadanos

3. La autoeficacia 
parcial reduce la 
aceptación. Si 
asumimos 
autoeficacia total y 
homogénea, 
podemos 
sobreestimar el 
nivel de aceptación 
de las políticas. 
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Figure 4. Regional green propensity variation for three main policy scenarios (i.e. regressive, middle and progressivegreen

policy). The regional green propensity variation is computed as the normalized difference between the average regional green

propensity, aC, and the average national green propensity. Positive variations are colour coded with green while negative

variations are in brown. Peer pressure was set to s = 0.25 but similar results were obtained for other values.

change modelling, the socio-political processes which determine climate policy are treated asexogenous. Here we identify

relevant feedback processes between social and political levels, that are present in avast and interdisciplinary literature, and

connect them in astylized model of theclimate–social system aimed at understanding how to achievehigher support for climate

change mitigation policies. The main policy lesson is that the support for climate change mitigation actions depends on the

co-evolution of regulation, market-oriented policies, and social contexts. For this reason, the design of environmental and

climate policies should account for it.

We applied our framework to green policy analysis and developed a model of political support of climate mitigation policy

with socially-embedded agents. Their acceptance of the policy is a function of four individual variables: individuals’ intrinsic

preferences for green policies, peer influence in their social network, their perceived self-efficacy, and the income effect of the

policy. In this setting, policy acceptance and voting decisions are affected directly by the incomeeffect and indirectly by the

influence of peers, the adoption (non-adoption) of a green policy. There is another important element for acceptance that relies

on the importance of Political Engagement. Our first result underscores the crucial role of political leadership in driving public

support for climate change mitigation policies. When politicians fail to demonstrate interest and commitment to addressing

climate change, public support for the issue diminishes at any level of peer pressure, and the political green seats disappear. If,

instead, the political layer starts showing an interest in mitigation policy the evolution of citizens’ green propensity and the

number of seats sustaining the green policy start to rise. This first result suggests that regulations are necessary tools to sustain

citizens’ propensity, but acceptability of the policy depends on other factors. Moreover, this highlights the need for proactive

engagement and advocacy from political leaders to mobilize public opinion and galvanize support for effective climate policies.

Our second result reveals the importance of the influence of Peer Networks. When peer pressure, viasocial learning and

individuals’ reference groups, increases its weight, then the single income effect starts to lose its grip and the social effect

increases theaverage propensity non-linearly. As regulation coordinates actions, peer pressure coordinates intentions thanks

to the effect of creating common knowledge. While individual factors like income play a role, the influence of peers within

social networks can either amplify or dampen the effect of these individual factors. Moreover, peer pressure has an increasing

impact on thesingle income classes not only when apolicy isbenefiting them. Such an increase could bedetermined by the

simple effect of talking to or observing others (from the same and different original income classes) or it could be expression

of warm-glow effect or preference for equity or fair distribution of the costs13, or fairness perceptions of environmental tax

reforms. Even though the reasons behind such increase are beyond the scope of this paper, successful green policy design

would benefit from capitalizing on these results and adding complementary instruments, like community engagement or citizen

assembly, which, by using information transmission and network structure, would increase citizens’ acceptability. This finding

highlights the importance of considering social dynamics and network effects when designing communication strategies and

policy interventions.

Additionally, an effectivepolicy is tailored to Heterogeneous Populations. Our third lesson highlights the limitations of

one-size-fits-all approaches to climate policy. Assuming people to have the same self-efficacy, would induce wrong estimations

of final acceptance. Policies that assume all individuals possess similar capabilities have less impact than anticipated. Instead,

policies tailored to the specific needs and characteristics of a heterogeneous population, particularly in terms of income

disparities, are more effective. By acknowledging and addressing these differences, policymakers can develop targeted

interventions that resonate with diverse segments of the population. Moreover, to increase the acceptance and the efficacy of
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Aceptación de políticas 
climáticas a nivel regional: 

4. Si son regresivas, la 
aceptación será menor en 
zonas menos desarrolladas.

5. Si son progresivas, la 
aceptación es mayor en zonas 
menos desarrolladas y la 
reducción de la aceptación es 
limitada en zonas más 
desarrolladas
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1. En un contexto con varias crisis simultáneas, el cambio climático sigue viéndose como una amenaza 
significativa por un % creciente de la población en los países analizados, si bien la seguridad energética es 
primordial.

2. Su importancia como desafío para la UE se ve reducida según los españoles a raíz de la guerra, en un 
contexto de inflación. 

3. A pasar del gran apoyo de los españoles a la UE, pocos recuerdan acciones positivas. El apoyo a Ucrania y 
las medidas energéticas (incluyendo el apoyo a las RES y EVs) son las que más se recuerdan.  

4. En cuanto a lo que los españoles pedimos de la UE se mencionan la política energética y la acción 
climática, tras otras prioridades (que son sin embargo la segunda prioridad para jóvenes y más mayores). 

5. Sorpasso del abastecimiento energético al cambio climático como primera prioridad de política exterior. 

6. Españoles e instrumentos de política climática: apoyo a RES, formación sobre cambio climático y fomento 
del transporte público. Muy escaso apoyo a la eliminación de subsidios a los combustibles fósiles. 

7. Para la implementación efectiva de las medidas de política climática es necesario entender la interacción 
entre estas y la población: la preocupación no basta, necesitamos políticas; el efecto de los pares aumenta 
la aceptación; la autoeficacia parcial reduce la aceptación; el análisis regional es esencial. 
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¡Muchas gracias!


